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江西省高安中学2015-2016学年度下学期期中考试高二年级历史试题

一、选择题（共25小题每题2分，每题只有一个正确选项共50分）
1．(西周)时期，“‘宗’原先握有的那些权渐渐于无形中转移给了‘君’，而成为‘君有合族之道’。君权既并吞了宗权，于是形成君不见宗的‘有君无宗状态’。”对此理解正确的是（   ）
A．分封制度随着君权的加强而消弭        B．扩充以君权为中心的宗法封建制
C．周天子的权威得以强化，宗法制消亡    D．君权与宗权合并，形成中央集权体制
2． 中国早期政治制度的特点是“家”和“国”紧密结合在一起，在古代中国的政治制度演变过程中，对这种家国一体的政治造成冲击的有①宗法制②分封制③郡县制④科举制（   ）
A.①②③            B. ①②            C. ③④                D. ②③
3．下面是某电视专题片中出现的三组镜头，分别反映了不同朝代为解决洪水灾害，中央政府的运作情况（   ）

①蜀郡洪水为患，丞相与诸卿拿出治理方案，交给皇帝裁决
②渝州发生洪灾，中书省按皇帝旨意起草文件，交门下省审核后，再交尚书省，尚书省交工部、户部办理  

③徐州府爆发洪灾，阁臣据皇帝旨意写成诏书，直送工部、户部执行赈灾据所学知识判断，上述历史场景最早出现的朝代分别是
Ziyuanku.comA．秦、唐、元       B．汉、宋、明        C．秦、元、清        D．秦、唐、明

4．中国古代许多成语典故都与科举考试制度相关， 如：名落孙山、朱衣点头、金榜题名、黄粱一梦等，该制度（   ）
A．把读书、考试与做官紧密联系起来          B．把考试选拔和门第推荐结合起来C．把考试选拔与世袭制结合起来 　　         D．把世袭制和门第推荐结合起来

5．明朝时期有多位皇帝不上朝，比如正德、嘉靖，万历皇帝更是创造了近30年不上朝的专制主义君主制史上“荒诞奇迹”，但明朝统治还得到延续。能够说明这一现象的应是（   ）
A．君主专制制度进一步加强    

       B．封建统治腐朽黑暗
C．内阁成为正式的行政机构    

       D．宦官专权控制朝政
6．公元前508年，雅典首席执政官克里斯提尼进一步实行改革，取消了原有的四个部落，把雅典划分为十个选区，此举的主要意义在于（   ）
A．推动地方自治     B．保护选民利益       C．消除了贵族残余     D．发展了平民政治
7．有学者认为，《十二铜表法》的制定是古罗马平民阶层的胜利。该学者的主要理由应该是（   ）
　 
A．法典明确维护私有财产权，扩大了平民的权利


B．法典规定了债务法规，改善了奴隶的处境


C．与习惯法相比，该法典内容有大量的扩充


D．法典明文公示，打破了贵族对法律知识的垄断8.“万民法吸收了清除了形式主义的罗马市民法的规范、同罗马人发生联系的其他各民族的规范、地中海 商业习惯与法规，主要涉及所有权和债务等方面的内容的调整。”对材料理解正确的是（   ）
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A．万民法继承了公民法的具体内容         B．万民法是公民法的适时革新
C．公民法忽略了财产所有权的规定         D．公民法是万民法的组成部分
[image: image2.jpg]ziyuanku.com



9．《查士丁尼法典》规定，当几个人在一个特定事务上具有共同的不可分割的权力和利益时，只有得到每个当事人的同意，他们的共同管理才能终止。这主要体现了（   ）
A．契约原则       B．法治原则          C．集体意识         D．分权意识
10．伯罗奔尼撒战争后，雅典第三、四等级的公民终日为工作、糊口而奔波忙碌，无暇参加正常的政治生活，到公元前4世纪下半叶雅典为马其顿征服。材料折射出（   ）
A．战争破坏了雅典等级制           
    B．雅典公民集体意识丧失
C．雅典民主政治的程序烦琐               D．民主政治的物质基础遭破坏
11．美国1787年宪法规定：任何一州都不得“缔结任何条约，参加任何同盟或邦联”；未经国会同意，“不得对进出口货物征收任何进口税或关税”；“未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰。不得与他州或外国缔结协定或盟约。”这些规定体现的原则是（   ） 
A．国会是美国的权利中心   


    B．联邦制是美国制度设计的重要原则
C．地方政府处于无权地位   


    D．美国的民主具有虚伪性
12．统一后的德意志继承了普鲁士的许多旧制度和旧传统，对世界历史影响最大的是（   ）
A.封建制度       B.君主专制制度       C.军国主义         D.共和制度
13．中英《南京条约》中有“领事报关”的条款，规定：洋船至，将船牌、舱口单、报单等件，送交口岸本国领事，领事以此通知海关，于卸货、装货时，“共同查验”，交纳船钞税银，海关即发完税红单，领事凭红单，发回船牌等件，然后出口。这项条款（   ）

A．表明中国海关主权丧失                B．有助于中国海关制度进步

C．促进中英贸易迅速增长                D．使在华洋人取得治外法权
14．1855年开始，太平天国“商贾资本皆天父所有，全应解归圣父”的制度逐渐转变为士农工商各力其业的政策。导致变化的原因是（   ）
A．清政府取得军事优势   


   B．列强侵华使自然经济逐步解体
C．太平天国的物资缺乏   


   D．洪秀全发展了《天朝田亩制度》

15．《临时约法》规定：“中华民国之主权属于国民全体”，其实质意义是（   ）
A．否定君主专制制度          

   B．体现天赋人权

C．规定了民主共和政体                  D．体现了三权分立的原则
16．《辛丑条约》规定：“诸国人民被戕害、凌虐之城镇，五年内概不得举行文武各等考试。”这一规定反映了西方列强意图对中国进行（   ）
A．武力震慑          B．文化侵略           C．严刑惩凶         D．心理征服
17．董仲舒以《春秋》中的事例补充汉代法律；长孙无忌用经、义解释法律，编成《唐律疏议》，后来被唐高宗赋予同等的法律效力。这一现象表明（   ）

A．独尊儒术已成定势
                   


 B．仁政思想等同于法律

C．儒学理念渐趋法制化
              


 D．文官阶层主导立法 
18.位于江西庐山的白鹿洞书院是古代著名的四大书院之一，宋代理学大师朱熹和陆九渊曾在此地进行过激烈的辩论，双方辩论的焦点应是（   ）

A．理是否存在的问题  
       
       


B．穷理的方法问题

C．理气的关系问题  

               


D．理的基本内涵问题 
19.商鞅主张重农抑商，黄宗羲主张工商皆本。形成这两种不同观点的根源在于（   ）
A. 站在不同的阶级立场                   


B. 政治主张的分歧

C. 经济结构的变化                       


D. 社会形态的不同 
20．李约瑟在《中华文明科学史》中说道：“中国之所以未能发展出现代的科技，问题不在中国传统的思维方式（缺乏逻辑推论思维），而在于中国传统上以儒士大夫为首，认为‘万般皆下品，唯有读书高’的社会文化。”对此理解正确的是（   ）

WWW.ziyuanku.comA．儒家思想重人伦不重实用是导致中国现代科技落后的主要原因 

B．缺乏逻辑推论思维是导致中国未能发展出现代科技的主要原因 

C．科举、四民观念等使中国人轻视科技进而造成现代科技的落后 

D．思想文化专制禁锢中国文人的思想导致中国现代科技未能形成
21.英国学者阿伦·布洛克在《西方人文主义传统》里认为“文艺复兴时期人文主义按其性质来说是属于个人主义的，它既不是一种信条，也不是一种哲学体系；它不代表任何一个利益集团，也不想把自己组织成一种运动，它只以受过教育的阶级为对象，这是人数有限的城市或贵族精英”。据此，阿伦·布洛克认为文艺复兴时期人文主义运动的局限性主要是（   ）
A．对思想解放作用有限        
        

B．是无组织的少数人行动C．局限于上层知识分子        
         

D．对政治领域的影响有限
22．著名历史学家章开沅说：“这是孙中山最具前瞻性的思想遗产，也是当时最为曲高和寡的政治主张，但在百年之后却成为中国与世界面临的最为紧要的严重问题。”这段话评论的是（   ）
A．民族主义          B．三大政策          C．民生主义       D．民权主义 
23.1919年，胡适在《新青年》上发表《“新思潮”的意义》一文，倡导“整理国故”从胡说谬解里面寻出一个真意义来；从武断迷信里面寻出一个真价值来。”材料表明胡适（   ）

A. 违背了新文化运动的宗旨目的
        

B. 认可五四运动的爱国主义精神

C. 力图推动传统文化的现代转型
          
D. 抵制马克思主义在中国的传播
24.毛泽东在中共七大上说：“俄国在十月革命胜利以后，还有一个时期让资本主义作为部分经济而存在，而且还是很大的一部分……我们的同志在这方面是太急了。”毛泽东旨在（   ）
A．批评新经济政策不合时宜                  
B．说明社会主义改造的迫切性

C．强调应坚持新民主主义路线                
D．重申农村包围城市的革命道路
25.20世纪初某学者在评价某一艺术时说：“它也象印刷术一样通过一种技术方法来大量复制并传播人的思想产品。它对于人类文化所起影响之大并不亚于印刷术”。该艺术是（   ）

A．电影艺术          B．雕刻艺术           C．绘画艺术          D．电视艺术
二、材料题（26题20分，27题15分，28题15分）
26．(20分) 

古代中国为了加强中央集权，创设了若干制度。这些制度反映了中华民族管理国家的智慧。阅读下列材料，回答问题：

材料一  二十六年……遂并天下……丞相绾等言：“诸侯初破，燕、齐、荆地远，不为置王，毋以填之，请立诸子，唯上幸许。”……廷尉李斯议曰：“周文（王）武（王）所封子弟同姓甚众，……相攻击如仇雠（仇敌），诸侯更相诛伐（混战），周天子弗（不）能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，……甚足易制（容易控制）。……置诸侯不便。”始皇曰：“……廷尉议是。”
——《史记·秦始皇本纪》                                                                            
（1）根据材料一指出李斯建议推行郡县制的理由是什么?（4分）结合所学知识分析郡县制的特点？（4分） 
材料二  某同学在进行研究性学习时,搜集了以下两组图片。
	
	形式
	内容

	$来&源：ziyuanku.com第一组
	疆域图
	西周分封制；秦朝郡县制；A  朝 C 制（图2 某朝局部疆域）。

	第二组
	示意图
	汉代三公九卿制；  B 朝  D 制（图3）；清朝军机处。
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图1（某朝局部疆域）                  　　　　　　　　图2（某朝政治制度）
 (2）材料二中A、B分别代表什么朝代？（2分）C、D分别代表什么政治制度？（2分）请任选其中一个,概括指出其积极作用。（2分）
材料三：1380年明太祖以“谋危社稷”的罪名，诛杀胡维庸；同时，下令废除中书省和丞相。以六部分管全国政务，直接对皇帝负责。以后子孙做皇帝，也不许再立丞相。
（3）根据材料三，在君权与相权关系的处理上，朱元璋采取了哪些措施？（4分）
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目的是什么？（1分）明成祖朱棣为加强皇权又采取了什么措施？（1分）
27. 阅读下列材料：(15分)
材料一  马克思说：“理论一经掌握群众，就会变成物质的力量。”“理论只要能说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。所谓彻底，就是抓住事物的本质。”在历史运动中，事物的本质，照我的理解，一是时势发展的大趋势，一是大众心理。把握到这两条，就是抓住了事物的根本。                         
——《思想如何变成物质的力量?》
材料二  民族主义是用暴力手段推翻以满清贵族为首的清政府的统治，建立起独立的民族国家。民权主义是经由平民革命推翻君主专制政体，建立民主立宪政体。民生主义是解决社问题，提出解决民生的办法是核定地价。三民主义是辛亥革命的重要理论指导。    
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——《历史材料与解析》
材料三  中国现时社会的性质，既然是殖民地、半殖民地、半封建的性质，它就决定了中国革命必须分为两个步骤(阶段)。第一步(阶段)，改变这个殖民地、半殖民地、半封建的社会形态使之变成一个独立的民主主义的社会。第二步(阶段)，使革命向前发展，建立一个社会主义的社会。中国现时的革命，是在走第一步。        
Ziyuanku.com——毛泽东《新民主主义论》
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材料四  改革开放迈不开步子，不敢闯，说来说去就是怕资本主义的东西多了，走了资本主义的道路。要害是姓“资”还是姓“社”的问题。判断的标准，应该主要看是否有利于发展社会主义的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。                                          
——《邓小平文选》第三卷
请回答下列问题：
(1)依据材料一、二，分析三民主义是如何体现材料一中的“抓住事物的本质”的?(5分)
(2)依据材料三，指出毛泽东根据当时中国革命形势发展的趋势，将中国革命分为两个阶段的依据，并说明第一阶段的革命任务和革命性质。(6分)
资*源%库 ziyuanku.com
（3）依据材料四，指出邓小平理论是如何把握我国新时期“时势发展的大趋势”的。(4分) 

28．（15分）阅读下列材料：

材料一  在资产阶级革命时期，欧美各国的国会或议会都曾取得过“至高无上”的地位，拥有很大的权力。不论是共和制还是君主立宪制，资产阶级代议制的精髓都是使权力分散，以达到权力间相互制约的目的。因此，各国的议会或国会不但拥有立法权，而且拥有对政府进行监督的权力，结果造成议会权力膨胀，政府权力萎缩的状况。
材料二  19世纪70年代以后，各国都加强了国家元首的权力，减弱了国会的权力，加强中央集权，削弱地方势力。在英国，内阁开始凌驾于议会之上，几乎垄断了全部立法提案权。1875年，首相狄斯雷利未经议会同意，擅自购买了苏伊士运河44%的股票。

——马世力《世界史纲·下册》

请回答：

（1）根据材料一指出资产阶级革命时期欧美资产阶级代议制的特征。结合所学知识，概括这些特征对其社会发展产生的影响。(8分)

（2）根据材料一、二，概括英国政府职能的发展变化。结合所学知识，分析导致这些变化的主要原因。(7分)
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江西省高安中学2015-2016学年度下学期期中考试

	座位号

	
	


　　　　高二年级历史答题卡

一、选择题（共25小题每题2分，每题只有一个正确选项共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	资*源%库 ziyuanku.com
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
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21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、材料题（26题20分，27题15分，28题15分）
26．（1）

资*源%库 ziyuanku.com
（2）

（3）

27．（1）

（2）

（3）

28．（1）

（2）

高二历史期中考试答案

选择题（25题，每小题2分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	C
	D
	A
	A
	D
	D
	B
	A
	D
	B
	C
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	C
	A
	D
	C
	B
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	A
	


二、材料题（26题 20 分，27题 15 分，28题 15  分）
26．(20分) 【答案】

（1）分封制下诸侯混战，天子失势；郡县制有利于集权。（4分）。
郡县制特点：郡县长官由皇帝直接任免，中央垂直管理地方。（4分）
（2）元朝   行省制；唐朝   三省六部制；  (4分)

行省制的实行，加强了中央对地方的有效管辖，促进了统一多民族国家的进一步发展；
或 三省六部制的实行，大大提高了中央机构的行政效率（2分）
（3）措施：废除丞相，权分六部，六部直接隶属皇帝领导；不许立丞相成为制度.（4分 ） 目的：通过打击相权，强化君主专制。（1分） 设立内阁（1分）
27. (15分) 【答案】
(1)符合时势发展的大趋势：实现民族独立。(1分)实现近代化(或实行资本主义)。(1分)把握到大众的心理：对民族危机加剧不满；对清政府的腐败统治不满；要求解决民生问题。(3分)
(2)依据：半殖民地半封建的社会性质。(2分)任务：反帝反封建。(2分)性质：民主革命(2分)
(3)大趋势：改革开放；发展生产力；增强综合国力；提高人民生活水平。(4分)。
28. (15分) 【答案】

(1)特征：①议会或国会权力大，拥有立法和监督政府的权力；②三权分立，且权力间互相制约；③政府权力相对萎缩。(4分)
影响：①巩固了资产阶级革命成果；②奠定了资产阶级民主制的基础；③促进了资本主义经济的发展。(4分)
(2)变化：①内阁权力扩大，议会权力缩小；②内阁凌驾于议会之上；③政府首脑权力加强；④中央政府权力加强。(4分)
原因：①工业资本主义经济迅速发展，工业资产阶级力量壮大；②议会得到进一步改革；③社会发展需要一个强大的政府支持。(3分)
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